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ARITMÉTICA BÁSICA

I - CRITÉRIOS  DE  DIVISIBILIDADE


Conhecer os critérios de divisibilidade facilita  a resolução de cálculos envolvendo divisões. Vejamos alguns critérios de divisibilidade: 

DIVISIBILIDADE POR   2:


Um número é divisível por 2, quando o algarismo das unidades for 0, 2 , 4, 6 ou 8. Um número que é divisível por 2 é denominado par, caso contrário, ímpar.

DIVISIBILIDADE POR   3:


Um número é divisível por 3, quando a soma dos valores absolutos de seus algarismos for divisível por 3.

DIVISIBILIDADE POR  4:


Um número é divisível por 4, quando o número formado pelos dois últimos algarismos da direita for 00 ou divisível por 4.

DIVISIBILIDADE POR  5:


Um número é divisível por 5, quando o algarismo das unidades for 0 ou 5.

DIVISIBILIDADE POR  6:


Um número é divisível por 6, quando for divisível por 2 e por 3 simultaneamente.

DIVISIBILIDADE POR  10:


Um número é divisível por 10, quando o algarismo das unidades for 0 ( zero )

OBS:  NÚMERO DE DIVISORES:


O conjunto dos divisores de um número natural x é o conjunto D(x) formado por todos os números naturais que são divisores de x. 


Exemplo: o conjunto dos divisores de 36.




D(36) = { 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36}   

Roteiro para obter todos os divisores naturais de um número:

( vamos utilizar o 36 como exemplo).

1º) fatoramos o número

 

36  2

18 2



 9   3



 3   3



 1

2º) colocamos um traço vertical ao lado dos fatores primos




     1


 

36  2

18  2



 9   3



 3   3



 1

3º)  na linha de cada fator primo vamos colocando os produtos dele pelos números já colocados nas linhas de cima.




     1


 

36  2
     2
 

18  2
     4 



 9   3
     3 



 3   3
     9,  6,  12,  18,  36          D(36) = { 1, 2 , 3, 4, 6,  9, 12, 18, 36 }  



 1

Roteiro para obtermos o número de divisores naturais de um número: nD(x)

( vamos utilizar o 36 como exemplo).

1º) fatorar o número

                       36  2

19 2



 9   3



 3   3



 1    22 . 32           
36 = 22 . 32
2º) a cada expoente acrescentamos uma unidade e a seguir efetuamos o produto, resultando assim o número de divisores naturais do número



 36 = 22 . 32


            ( 2 + 1 ) . ( 2 + 1 )  =  3 . 3 = 9     então 36 possui 9 divisores naturais
II – NÚMEROS PRIMOS


Um número natural é denominado “número primo”  quando apresenta apenas dois divisores naturais: ele mesmo e o número 1. Existem infinitos números primos. A seguir indicamos os números primos menores que 100.

	2
	3
	5
	7
	11

	13
	17
	19
	23
	29

	31
	37
	41
	43
	47

	53
	59
	61
	67
	71

	73
	79
	83
	89
	97...


OBS: NÚMEROS PRIMOS ENTRE SI



Dois números naturais são denominados “números primos entre si”  quando apresentam como único divisor comum o número 1.



Exemplo: 15 e 16

                                        D(15) = { 1, 3,  5,  15}             D( N ) = conjunto de divisores de N




     D(16) = { 1,  2,  4,  8,  16}





D(15) (D(16)
 = { 1 }

III –   M.M.C    E     M.D.C


A utilização de mmc e mdc nas resoluções de problemas é muito comum já que um trata de múltiplos e o outro de divisores comuns de dois ou mais números. Antes de estudarmos as aplicações vejamos como obtê-los.

MÁXIMO DIVISOR COMUM   ( M.D.C )


O máximo divisor comum (mdc)  entre dois números naturais é obtido a partir da interseção dos divisores naturais, escolhendo-se a maior. O mdc pode ser calculado pelo produto dos fatores primos que são comuns tomando-se sempre o de menor expoente.

Exemplo: 120  e  36



120  2




36  2

     


 60   2




18  2




 30   2 




  9  3


  


 15   3




  3  3




  5    5




  1   22.32
                                      1     23.3.5











m.d.c ( 120, 36) = 22.3 = 12

OBS: O m.d.c pode ser calculado pela decomposição simultânea em fatores primos, tomando apenas  os fatores que dividem simultaneamente.



120  -  36   2    ( *  )



 60   -  18   2    ( *  )  



 30   -    9   2


            15    -    9   3    ( *  )



  5    -    3   3


              5    -    1   5



  1    -    1  22. 3 = 12


MÍNIMO MÚLTIPLO COMUM ( M.M.C)


O número múltiplo comum entre dois números naturais é obtido a partir da interseção dos múltiplos naturais, escolhendo-se o menor excetuando o zero. O m.m.c pode ser calculado pelo produto de todos os fatores primos, considerados uma única vez e de maior expoente.


Exemplo: 120 e 36

  
 

120    2




36   2

     


 60   2




18  2




 30   2 




  9  3


  


 15   3




  3  3




  5    5




  1   22.32
                                      1     23.3.5











m.m.c ( 120, 36) = 23.32.5 = 360

OBS: O m.m.c pode ser calculado pela decomposição simultânea em fatores primos.



120  -  36   2     



 60   -  18   2



 30   -    9   2


            15    -    9   3



  5    -    3   3


              5    -    1   5



   1      -    1     23. 32 .  5 = 360


APLICAÇÕES DE M.M.C  E  M.D.C. 

01 – Uma filha me visita a cada 15 dias; uma outra me visita a cada 18 dias. Se aconteceu  hoje a visita das duas filhas, a próxima visita acontecerá  daqui ao seguinte número de dias:

a) 60 

b) 90

c) 100

d) 120



RESOLUÇÃO:

Basta encontrar o menor número de dias que é múltiplo comum de 15 e 18.

 m.m.c. ( 15, 18 )  = a  próxima visita das filhas

15  -  18   2

  


15  -    9   3




  5  -    3   3




  5  -    1   5




  1  -    1   2. 32 . 5     =  2 . 9 . 5 = 90 dias                            opção b
OBS: As filhas farão visitas simultâneas a cada 90 dias, ou seja, 90dias e depois daqui a 180 dias, 270 dias, 360 dias, etc.
02 – Um certo planeta possui dois satélites naturais: Lua A e Lua B; o planeta gira em torno do Sol e os satélites em torno do planeta, de forma que os alinhamentos:

Sol – planeta – Lua  A  ocorra a cada 18 anos e

Sol – planeta – Lua  B  ocorra  a cada 48 anos

Se hoje ocorrer o alinhamento Sol – planeta – Lua A – Lua B, então esse fenômeno se repetirá daqui a:

a) 48 anos

b) 66 anos

c) 96 anos

d) 144 anos

RESOLUÇÃO:

Basta encontrar o menor número de ANOS que é múltiplo comum de 18 e 48.

 m.m.c. ( 18, 48 )  = O  próximo alinhamento dos planetas

18  -  48   2

  


  9  -  24   2




  9  -  12   2




  9  -    6   2

                                     9  -    3   3




  3  -    1   3




  1  -    1   24. 32     =  16 . 9 = 144 anos                            opção d
OBS: Os planetas ficarão alinhados novamente a cada 144 anos, ou seja,  144 anos e depois daqui a 288 anos, 432 anos, 576 anos, etc.
03 – Para equipar as novas viaturas de resgate e salvamento da corporação, dois rolos de cabo de aço, com respectivamente 450m e 600m de extensão, deverão ser repartidos em pedaços iguais e com o maior comprimento possível. A fim de que não haja sobras, a medida de cabo que cada viatura receberá é: 

a) 120m

b) 130


c) 150m

d) 180m

RESOLUÇÃO:

Basta encontrar o maior  número que divide ao mesmo tempo 450m  e  600m.

 m.d.c. ( 450, 600)  = O  maior pedaço de cabo de aço

450  -  600   2  *

  

           225  -  300    2




225  -  150   2




225  -   75    3  *

                                     75  -   25    3




  25  -   25    5  *




    5  -     5    5  *

                                        1 -     1         2 . 3 . 52   =  6 . 25 = 150 m                          opção c
OBS: Os cabos deverão ter 150m, de comprimento, cada.

          Para determinar o número de cabos que cada pedaço fornece basta dividir pelo mdc.

                             450/150 = 3 pedaços

                             600/150 = 4 pedaços

                                total    = 7 pedaços  de 150m, de comprimento, cada
04 – Um auxiliar de laboratório resolveu separar os tubos de ensaios existentes de 6 em 6, de 12 em 12 ou de 18 em 18, mas sempre sobravam 4 tubos. Soube por uma colega que eles eram mais que 120 e menos que 150. O número de tubos de ensaio existente é:

a) 124


b) 136


c) 140


d) 148 
RESOLUÇÃO:
É uma questão mais bem elaborada. Este modelo de questão já apareceu em vestibulares de vários estados e em alguns concursos públicos. Para resolvê-la,  não basta encontrar o menor número de tubos que é múltiplo comum de 6, 12 e 18; é necessário encontrar um número que é múltiplo deste menor número e que esteja entre 120 e 150. Pois se um número é múltiplo comum de 6, 12 e 18 ele também é múltiplo do seu  m.m.c..


Não podemos nos esquecer do resto. Se se o resto for o mesmo para todos os números em questão ele também valerá para o m.m.c e seus múltiplos.

120 (  [ um múltiplo do m.m.c. ( 6, 12, 18 ) ] + resto ( 150 

  ( sempre que houver resto)
6  -  12  -  18   2

3  -   6   -    9   2

3  -   3   -    9   3

1  -   1   -    3   3

1  -   1   -    1    22 . 32  =  4 . 9 = 36              m.m.c. ( 6, 12, 18) = 36


Os múltiplos do m.m.c destes números são : 36, 72, 108, 144, 180, 216, ...


Como  nós queremos um número entre 120 e 150 então utilizaremos o número 144.

120  (  m.m.c. ( 6, 12, 18 ) + resto ( 150   ( sempre que houver resto)

120 (  144 + 4 (  150

120 (  148 (  150

Então o número desejado é 148                                        opção d
Todas as questões possuem gabarito objetivo e no final desta aula um gabarito comentado de todas para o aluno que desejar retirar suas dúvidas ou comparar sua resolução.

Questões objetivas

01 – O  número de divisores naturais do número 40 é:

a) 8

b) 6

c) 4

d) 2

02 – O número natural  25. 21k  tem 147 divisores positivos. Então k vale:

a) 5

b) 6

c) 7

d) 8

03 – O número de divisores naturais de 360 que não são primos é:

a) 20

b) 21

c) 22

d) 23

04 –  Por um certo ponto de uma estrada passam dois ônibus das linhas X e Y, de 42 em 42 minutos e de 36 em 36 minutos, respectivamente. Se às 9h17min dois ônibus passaram simultaneamente, a próxima vez que isso acontecerá será às:

a) 12h41min

b) 13h29min

c) 17h41min

d) 10h29min do dia seguinte

05 –  O menor número inteiro positivo que ao ser dividido por qualquer um dos números, dois, três, cinco ou  sete, deixa resto um, é:

a) 106

b) 210

c) 211

d) 420

06 – Tenho mais de 150 livros e menos de 360. Contando-os de 8 em 8, de 10 em 10 ou de 12 em 12, sobram sempre 5 livros. Quantos livros tenho?

a) 160

b) 180

c) 245

d) 320

07 –  Um lojista dispõe de três peças de um mesmo tecido, cujos comprimentos são 48m, 60m e 80m. Nas três peças o tecido tem a mesma largura. Deseja vender tecido em retalhos iguais, cada um tendo a largura das peças e o maior comprimento possível, de modo a utilizar todo o tecido das peças. Quantos retalhos ele deverá obter?

a) 45

b) 46

c) 47

d) 48 

08 – Uma professora deseja encaixotar 144 livros de Português e 96 livros de matemática, colocando o maior número possível de livros em cada caixa. O número de livros que ela deve colocar em cada caixa , para que elas tenham a mesma  quantidade de livros, é:

a) 36

b) 40

c) 46

d) 48

09– Numa república hipotética, o presidente deve permanecer 4 anos em seu cargo; os senadores, 6 anos e os deputados, 3 anos. Nessa república, houve eleição para os três cargos em 1989.

       A próxima eleição simultânea para esses cargos ocorrerá, novamente, em:

a) 1995

b) 1999

c) 2001

d) 2002

10 – André, organizando sua coleção de selos, observa que, ao contá-los de 10 em 10, sobram 4; o mesmo acontece quando conta de 8 em 8 e, curiosamente, também sobram 4 selos na contagem de 12 em 12. O número de selos que falta para que a coleção de André tenha 180 selos é:

a) 56

b) 60

c) 120

d) 124

gabarito objetivo:

01 –  A
02 –  B

03 –  B
04 –  B
05 –  C
06 –  C
07 –  C

08 –  D
09 –  C
10 –  A
GABARITO COMENTADO


01 -                                  40    2





20    2 





10    2

5  5

1    

       23 . 51
                nD( 40 ) = ( 3 + 1 ) . ( 1 + 1 ) = 4 . 2 = 8 divisores naturais

Opção: A

02 – 



25 . 21k = 52 . 3k . 7k




nD( 25 . 21k ) = 147





(2 + 1) . (k +1) . ( k +1 ) = 147





3 . ( k + 1 )2  = 147





(k + 1 )2 = 147/3






(k + 1 )2 = 49 





  k + 1    = ( 49





   k + 1   = 7






k   = 7 – 1






k   = 6

Opção: B


03 - 



360   2

180 2

90 2

45 3

15 3

5 5

1 23 . 32 . 5  

nD(360) = ( 3 + 1 ) . ( 2 + 1 ) . ( 1 + 1 ) = 4 . 3 . 2 = 24 divisores naturais

Quando nós fatoramos na verdade o que fazemos é decompor um número em fatores primos. Então os fatores primos são 2, 3 e 5. Logo 360 possui 3 divisores primos.


O número de divisores naturais,  não primos, são: 24 – 3 = 21 divisores

Opção: B 

04 –

 m.m.c.( 36, 42) = tempo mínimo para passarem juntos de novamente

 




36  -  42    2




18  -  21    2




  9  -  21    3




  3  -   7     3




  1  -   7     7




  1  -   1 
22 . 32 . 71 = 4 . 9 . 7 = 252 min = 4h12min

Se eles passaram juntos as 9h17min passarão novamente às 9h17min + 4h12min = 13h29min

Opção: B

05 – 


m.m.c.(2, 3, 5, 7) + 1 = ao número desejado






2  -  3  -  5   -  7    2





1  -  3  -  5   -  7    3





1  -  1  -  5   -  7    5





1  -  1  -  1   -  7    7





1  -  1  -  1   -  1
2 . 3 . 5. 7 = 210


Então o número desejado é N = 210 + 1 = 211

Opção: C 

06 – 


150 < [ um múltiplo do m.m.c.(8, 10, 12) ] + 5 < 360






8  -  10  -  12    2





4  -   5   -   6     2




           2 -   5   -   3     2





 1 -   5   -   3     3





 1 -   5   -   1     5





 1 -   1   -   1
     23 . 3 . 5
 =  8 . 3 . 5 = 120


Os números múltiplos de 120 são múltiplos comuns de 8, 10 e 12. Então 120, 240, 360, 480, 600, ... . 


Vamos utilizar 240 pois está no intervalo desejado.



150 < 240 +5 < 360




150 < 245 < 360


O número desejado é 245. Então tenho 245 livros.

Opção: C

07 – 


m.d.c.( 48, 60, 80 ) = o maior retalho sem sobras





48  -  60  -  80    2  ( * )




24  -  30  -  40    2  ( * )




12  -  15  -  20    2




 6   -  15  -  10    2




 3   -  15  -   5     3




 1   -   5   -   5     5




 1   -   1   -   1      







2 . 2 = 4 metros cada pedaço de retalho

 O número de retalhos é:  ( 48/4 ) + ( 60/4 ) + ( 80/4 ) = ( 48 + 60 + 80 )/4 = 47

Opção: C 

08 – 


m.d.c( 96, 144 ) = o maior número de livros, por caixa, sem sobras.





96  -  144    2   (*)




48  -   72     2   (*)




24  -   36     2   (*)




12  -   18     2   (*)




 6   -     9     2




 3   -     9     3   (*)




 1   -     3     3




 1   -     1     24 . 3 = 16 . 3 = 48 livros por caixa

Opção: D

09 –


m.m.c.(3, 4, 6) = tempo mínimo para próxima eleição conjunta.





3  -  4  -  6    2




3  -  2  -  3    2




3  -  1  -  3    3




1  -  1  -  1    22 . 3 = 4 . 3 = 12 anos

Se a última eleição conjunta foi em 1989,a próxima será em 1989 + 12 = 2001

Opção: C

10 – 


Um múltiplo do m.m.c.( 8, 10, 12) + 4 + x = 180





8  -  10  -  12    2




4  -   5   -   6     2                      número de selos que faltam




2  -   5   -   3     2




1  -   5   -   3     3




1  -   5   -   1     5




1  -   1   -   1      23 . 3 . 5 = 8 . 3 . 5 = 120


Os múltiplos do m.m.c.(8, 10, 12) são : 120, 240, 360, 480, ...


Vamos utilizar 120 pois é menor que 180.

Então, 

          


 124 + x = 180

                      

 x = 180 – 124

                       

 x = 56

Faltam 56 selos para que a coleção seja de 180 selos   


Opção: A

OBS : Existe uma relação entre o m.m.c e o m.d.c de dois números naturais a e b





m.m.c.(a,b) . m.d.c. (a,b) = a . b





O produto entre o m.m.c e m.d.c de dois números é igual ao produto entre os dois números








OBS: De um modo geral, o número de divisores naturais do número natural





x  =  an . bm . cp . ...





nD(x) = ( n + 1 ) . ( m + 1 ) . ( p + 1 ) . ...









